Приложение 1
Задачи

I
На своем опыте я убедилась, что вводить связки «и», «или»   приходится уже при рассмотрении некоторых задач (про рыцарей и лжецов) из книги Р. Смаллиана "Как же называется эта книга?" (смаллиановские задачи я предлагала на первых занятиях). Напомню, что рыцари это личности, которые всегда говорят только правду, а лжецы, соответственно, всегда лгут.

Примем условие: и рыцари и лжецы могут произносить фразу "Я - рыцарь". В устах рыцаря это истинное высказывания, лжеца - ложное. А высказывание "Я - лжец" не может принадлежать ни рыцарю, ни лжецу (т.н. парадокс лжеца), т.к. если рыцарь произнесет "Я - лжец", то это будет ложное высказывание, что не  позволительно в подобных условиях, а если эту фразу скажет лжец, то она окажется истинной, что опять же противоречит нашим условиям.
Предположим, что А говорит: "Или я лжец, или  В  рыцарь". 
Кто из двух персонажей А и В рыцарь и кто лжец?                                                  Решение  Запишем высказывание А в символьной форме: {A-л  
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 B-с}. Рассмотрим 2 случая: 

· A - рыцарь: {0  
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 B-с = 1}, дизъюнкция будет истинной только, если      {B-с =  1}, т.е. В - рыцарь. 

· A - лжец: {1 
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 B-с =  0}, такая дизъюнкция не может быть ложной, следовательно, А - не лжец.   Ответ: А - рыцарь,  В - рыцарь.
2. 
Предположим, что А говорит: "Или я лжец, или два плюс два - пять". 
К какому заключению можно прийти на основании этого утверждения?

Решение

Bысказывание  А в символьной форме: {A-л 
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 0}.

 Рассмотрим 2 случая:

· A - рыцарь: {0 
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 0 =  0} 

· A - лжец: {1 
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 0 =  1} 

Оба выражения неверные.   Решения нет (автор лжец :) ).

3  Предположим, что А высказывает утверждение: "Я лжец, а  В  не лжец". 
Кто из островитян А и В рыцарь и кто лжец?

Решение  
Bысказывание  А в символьной форме: {A-л 
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 0}. Рассмотрим 2 случая:

· A - рыцарь: {0 
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 0 = 1} 

· A - лжец: {1 
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 0 = 0} 

Оба выражения неверные. Решения нет (автор  -  лжец ).

4  Предположим, что А говорит: "Я лжец, и   В  рыцарь". 
Кто из двух персонажей А и В рыцарь и кто лжец?

B этом случае: {A-л & B-p}:

· A - рыцарь: {0 & B-p =  1}, конъюнкция не может быть истинной, если хотя бы один из конъюнктов ложное высказывание. 

· A - лжец: {1 & B-p =  0}, чтобы конъюнкция была ложной при одном истинном конъюнкте, второй должен быть ложным, т.е. если А - лжец, высказывание "В - рыцарь" - ложное. 

Ответ: А и В - лжецы.
Предположим, A утверждает: "Если я рыцарь, то и B - рыцарь".  Следуя предыдущему рассуждению, можно убедиться, что и A, и B - рыцари.

Если же на вопрос "Вы рыцарь?" A ответит: "Если я рыцарь, то я съем свою шляпу", то аналогичным образом нетрудно убедиться в том, что А все-таки придется съесть шляпу. 

В случае, когда A произносит: "Если я рыцарь, то 2 + 2 = 4", A опять будет рыцарем.

Гораздо интереснее, если А утверждает: "Если B рыцарь, то я лжец." Если А - рыцарь, то {В-р => 0 = 1}; выражение верно только если {В-р = 0}, т.е. В - лжец. Предположив, что А - лжец, получаем {В-р => 1 = 0}. Это выражение не будет верным ни при каких значения высказывания "В - рыцарь". Итак, А - рыцарь, а B - лжец.

И еще несколько случаев:

Following are several problem from the island of knights and knaves where knights always tell truth whereas knaves always lie.

1. If anybody on the island says "If I'm a knight then P." then the speaker must be a knight and P is true. 

2. A makes the following statement: "If I am a knight then so is B." What are A and B? 

3. Someone asks A, "Are you a knight?" He replies, "If I am a knight then I'll eat my hat". Must he eat his hat?
4. A says, "If I am a knight then 2+2=4." Is   A a knave, or a knight? 

5. A says, "If B is a knight then I am a knave." What   are  A,  and what are B?

Если кто-то на острове рыцарей и лжецов скажет: "Если я рыцарь, то X", этот кто-то обязательно окажется рыцарем, а высказывание X - истинным. Убедимся в этом:

Предположим, что кто-то это А. Запишем высказывание {А-р => X}. Если А - лжец, то {А-р == 0}. Выражение {0 => X == 0} не будет верным ни при каких значениях высказывания X, т.к. импликация с ложным основанием может быть только истинной. А если А - рыцарь, то {А-р == 1} и в выражении {1 => X == 1} значениe  высказывания X должно быть истинным.

Предположим, A утверждает: "Если я рыцарь, то и B - рыцарь." Следуя предыдущему рассуждению, можно убедиться, что и A, и B - рыцари.

Если же на вопрос "Вы рыцарь?" A ответит: "Если я рыцарь, то я съем свою шляпу", то аналогичным образом нетрудно убедиться в том, что А все-таки придется съесть шляпу. 

В случае, когда A произносит: "Если я рыцарь, то 2 + 2 = 4", A опять будет рыцарем.

Гораздо интереснее, если А утверждает: "Если B рыцарь, то я лжец." Если А - рыцарь, то {В-р => 0 == 1}; выражение верно только если {В-р == 0}, т.е. В - лжец. Предположив, что А - лжец, получаем {В-р => 1 == 0}. Это выражение не будет верным ни при каких значения высказывания "В - рыцарь". Итак, А - рыцарь, а B - лжец.

II

1. Определить истинность составного высказывания:
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2.  Упростить логическое выражение: 
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3. Какова  таблица истинности функции:
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